

## 我国加快推进社保资格认证便利化

新华社北京10月6日电 (记者 姜琳) 养老金、工伤补助等社保待遇享受资格认证,事关百姓的“钱袋子”,也关乎社保基金的安全。记者近日从人力资源社会保障部获悉,我国社保经办机构近年来通过信息比对、社会化服务和远程自助认证等方式,通过“数据多跑路”让“群众少跑腿”,加快推进社保资格认证便利化。

人力资源社会保障部社会保险事业管理中心副主任翟燕立介绍,人社部门积极与公安、民政、交通、出入境管

理等部门开展业务协作,逐步实现信息共享,初步实现了无形认证。即不需要本人进行任何操作,即可完成认证。2022年,全国已有大约三分之一的退休人员是通过数据比对方式完成认证。

远程自助认证也是一大重点。为解决部分老年人不会使用智能手机认证的问题,人社部门在手机应用中开发“他人代操作”功能,家人或工作人员可以帮助老人认证。“2022年推出的家人‘亲情服务’手机功能,使用

人数达到2335万人;另一个‘工作员帮助老人认证’模块,使用量超过935万人次。”翟燕立说,目前全国利用数据比对和自助手段完成认证的比例已超过70%。

此外,人社部门还通过主动服务精准核实认证信息。“对信息比对不能确认待遇领取资格的人员,我们结合全民参保计划和退休人员社会化服务,包括健康体检、文娱活动、走访慰问等方式,开展认证信息核实,并为行动不便者提供上门服务。”翟燕立表示。

# 铸就中华文化新辉煌

## ——以习近平同志为核心的党中央引领宣传思想文化事业发展纪实

新华社记者

一个民族的复兴,需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央总揽全局,把宣传思想文化工作摆在重要位置,指引宣传思想文化事业在举旗定向、正本清源中取得历史性成就、发生历史性变革,在守正创新、开拓进取中展现新气象、迈向新征程。

高瞻远瞩、举旗定向,为新时代宣传思想文化事业发展指明前进方向

燕山脚下,国风浩荡,文脉不绝。

2023年6月1日,习近平总书记来到位于北京中轴线北延的中国国家版本馆中央总馆考察。

走进国家书房,总书记的目光望向顶部中央藻井内的星空穹顶。穹顶上,宋代石刻天文图展现古人智慧,星汉灿

烂、浩渺深邃;书房内,15组巨型书柜陈列近3万册新中国精品出版物,思想的星空蔚为大观。

文明生生不息,思想与时俱进。

次日召开的文化传承发展座谈会上,习近平总书记深刻总结党的十八大以来在文化建设中提出的一系列新思想新观点新论断,并强调,这些重要观点是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,是做好宣传思想文化工作的根本遵循,必须长期坚持贯彻、不断丰富发展。

10年前的8月,党的十八大后首次全国宣传思想工作会议。习近平总书记的讲话语重心长:

“我一直在思考一个问题……我们中国共产党人能不能在日益复杂的国际国内环境下坚持住党的领导,坚持和发展中国特色社会主义,这个还需要我们一代一代共产党人继续作出回答。做好意识形态工作,做好宣传思想工

作,要放到这个大背景下来认识。”清醒冷静的叩问,贯穿着对宣传思想文化事业的远虑深谋。

这是全新历史坐标下的重大命题:中国特色社会主义进入新时代,面对中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局相互交织、相互激荡、相互影响,应当如何凝心铸魂、高举旗帜?

这是推进理论创新的时代呼唤:一个民族要走在时代前列,就一刻不能没有理论思维,一刻不能没有正确思想指引。想要不断推进马克思主义中国化时代化、不断攀登新的思想高峰,应当如何总结经验、把握规律?

这是赓续历史文脉的高度自觉:没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴;没有社会主义文化繁荣发展,就没有社会主义现代化。推进社会主义文化强国建设,应当如何主动作为、再谱华章?

“意识形态工作是党的一项极端重

要的工作,是为国家立心、为民族立魂的工作。”习近平总书记深刻指出。

紧扣时代脉搏,围绕中心工作,突出问题导向,宣传思想文化领域气象日新。

正本清源,坚持和加强党对宣传思想文化工作的全面领导——

2013年11月,北京,党的十八届三中全会。

在这一正式开启新时代全面深化改革大幕的重要会议上,习近平总书记关于意识形态工作的一席话振聋发聩:

“在集中精力进行经济建设的同时,一刻也不能放松和削弱意识形态工作,必须把意识形态工作的领导权、管理权、话语权牢牢掌握在手中,任何时候都不能旁落,否则就要犯无可挽回的历史性错误。”

意识形态关乎旗帜、关乎道路、关乎国家政治安全。

随着经济科技快速发展和社会格

局深刻调整,拜金主义、享乐主义、极端个人主义和历史虚无主义等错误思潮不时出现,网络舆论乱象丛生,严重影响人们思想和社会舆论环境。

着力解决意识形态领域党的领导弱化问题,习近平总书记一锤定音:“要加强党对宣传思想工作的全面领导,旗帜鲜明坚持党管宣传、党管意识形态。”

两度召开全国宣传思想工作会议,强调“做好宣传思想工作必须全党动手”“建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态”;在文艺工作座谈会上指出“党的领导是社会主义文艺发展的根本保证”;在党的新闻舆论工作座谈会上强调“党和政府主办的媒体是党和政府的宣传阵地,必须姓党”;在网络安全和信息化工作座谈会上要求“群众在哪儿,我们的领导干部就要到哪儿去”;在哲学社会科学工作座谈会上指出“加强和改善党对哲学社会科学工作

的领导,是繁荣发展我国哲学社会科学事业的根本保证”;在全国高校思想政治工作会议上强调“牢牢掌握党对高校工作的领导权”……

习近平总书记就一系列根本性问题阐明原则立场,廓清了认识迷雾,校正了工作导向。

方向明,则思路清。一项项针对性举措应运而生:

确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度;制定意识形态工作责任制实施办法,以党内法规形式明确各级党委(党组)的责任;坚决反击各种歪曲丑化亵渎英雄烈士等历史虚无主义倾向;制定出台英雄保护法;重拳整治网络生态乱象,建立中央、省、市三级网信管理工作体系;制定第一部关于宣传工作的基础性、主干性党内法规《中国共产党宣传工作条例》,以刚性的法规制度为全党开展宣传工作提供有力指导和支撑……(下转第三版)

# 强化执勤战备意识 提升综合救援能力 为全市高质量转型发展创造安全社会环境

卢东亮看望慰问坚守岗位的消防救援指战员



本报讯 (记者 李雪峰) 10月6日,省委常委、市委书记卢东亮深入天祥街消防救援站、市消防救援支队亲切看望慰问中秋、国庆期间执勤战备、坚

守岗位的消防救援指战员。市委常委、常务副市长任希杰及有关部门负责同志参加慰问。

慰问中,卢东亮听取了消防站、队

的人员编配、器材装备、现代化建设以及假日期间接处警情况汇报,了解了广大指战员日常生活和训练情况,并代表市委、市政府向全市消防救援队伍长期

以来为服务保障经济社会发展和维护人民生命财产安全作出的贡献表示衷心感谢,向坚守在防灭火和抢险救援一线的广大消防指战员及家属致以节日问候。卢东亮说,每逢佳节团圆时,也是广大消防救援指战员最忙碌的时候,你们舍小家、顾大家,坚持奋战在执勤保卫、灭火救援第一线,为守护人民群众生命财产安全作出了突出贡献。希望全市消防救援队伍要深入践行习近平总书记“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”训词精神,坚持人民至上、生命至上的服务宗旨,继续发扬“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的优良传统,时刻保持枕戈待旦、快速反应的应急备战状态,练就过硬本领,用好科技力量,打造消防铁军,扎实做好各项消防救援工作,为维护人民群众生命财产安全、保障经济社会发展筑牢坚实基础。

卢东亮强调,当前是火灾易发多发的特殊时期,希望消防救援队伍时刻保持警醒,抓实综合演练,加强执勤战备,坚持动态研判、精准防范,迅速反应、科学处置,有效应对各类突发事件,确保消防安全形势持续稳定。要积极适应新形势综合救援的需要,优化力量布局和队伍编成,探索构建具有大同特色的“统一指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动”应急救援体系,真正做到召之即来、来之能战、战之必胜,为全市高质量转型发展创造安全的社会环境。

## 大同姑娘李亚杰在亚运会夺金

本报讯 (记者 任翔宇) 在10月2日进行的杭州亚运会跳水女子1米板决赛中,大同姑娘李亚杰获得金牌,为中国跳水队摘得亚运会第五金,这也是大同选手在本届亚运会上获得的首枚金牌。

杭州亚运会跳水女子1米板决赛中,“梦之队”——中国跳水队继续着辉煌之路,中国队包揽冠亚军,由我市培养的跳水运动员李亚杰夺得金牌,她的队友林珊获得银牌。

李亚杰出生于2002年,大同阳高人,7岁从大同体校选调到山西省跳水队集训,2021年入选中国跳水队,2022年6月在2022年世界游泳锦标赛上获得女子1米板金牌,也成为山西体坛的第一个女子跳水冠军。

大同体校负责人表示,女子1米板这个项目竞争非常激烈,李亚杰在大同的教练和家人都非常关注比赛。李亚杰在这个项目上有天赋,训练也非常刻苦,自从2021年入选中国跳水队以来,备战更加系统,无论技术规格还是细节处理,都比以前有了更大进步,最终夺冠是实力的体现,也为国争光了。

## 我们的节日

### 中秋国庆假期游客来同感受宜人秋景

全市23家A级景区累计接待游客111.57万人次

本报讯 (记者 陈杰) 在刚刚过去的中秋国庆假期,众多游客来我市感受古都宜人的秋景。记者从市文旅局获悉,截至10月6日18时,全市23家A级景区累计接待游客111.57万人次,未发生旅游安全事故,未接到重大旅游投诉,旅游市场秩序平稳有序。

据了解,今年长假我市提前谋划,突出安全,认真组织,采取多项措施为游客、市民提供丰富多彩的旅游产品。在出行中,传统景区仍然是不少游客的首选。我市众多景区为有序应对客流高峰,采取了网上实名预约门票、现场增设临时售票处、延长开放时间、实行分时分段

分流入园等措施。在软件上,各景区也通过推出各类文化活动以丰富游客出行体验。同时,乡村旅游热潮再起。我市周边以民俗、近郊为主的旅游方式仍唱主角,尤其是乡村文化主题游线路备受游客青睐。期间,我市的火山群、土林、桑干河湿地等处吸引众多游客前往打卡,不少人还选择乘坐热气球,在空中俯瞰云中大地之美。

今年中秋国庆假期,以“文博游”为主的旅游热度攀升。在我市各大文化场所,不少人选择到图书馆、博物馆等场所慢享假日时光。而各项丰富多彩的文化活动,如市图书馆推出的《大同艺术发展鉴赏

## 长大后 我就成了您 ——为守护平安大同贡献青春力量

□ 本报记者 郑苗苗

“总书记回信了!”一个激荡人心的消息在中国人民公安大学在读和毕业的英烈子女中迅速传开……毕业于中国人民公安大学,刚刚就职不久的浑源县公安局见习民警曹一畅激动到差点从椅子上跳起来。

不久前,中国人民公安大学8名在读英烈子女给习近平总书记写信,汇报在校学习训练情况和成长感悟,表达继承父辈遗志、为守护平安中国贡献力量的决心。在中秋节、国庆节来临之际,习近平总书记9月28日给中国公安大学在读英烈子女回信,对他们提出殷切期望,向公安英烈的家人致以问候。

曹一畅的父亲曹华曾是浑源县公安局刑警队的一名民警,2003年1月在抓捕犯罪嫌疑人过程中壮烈牺牲。“小时候,父亲对我来说,就是故事和相片中的人。”曹一畅说,随着年龄的增长,这个在故事和相片中的人,逐渐成为了他

成长中的灯塔和榜样。“我有一个非常骄傲的父亲。20年前,他在抓捕犯罪嫌疑人的过程中牺牲了,在生命的最后一刻,仍然在保护着人民群众,用生命践行了一名人民警察的庄严承诺。长大以后,我逐渐理解了父亲为了人民群众和社会安定奋不顾身的奉献精神,于是立志成为一名人民警察,继承他未尽的遗愿。”沿着父辈的足迹,曹一畅考入了中国公安大学学习知识,刻苦训练、增强本领,毕业后又考入了浑源县公安局,成为一名见习民警。

“收到习近平总书记的回信,我内心十分激动、倍感振奋,这对我们来说是一种巨大的鼓励和鞭策。”曹一畅说,“在今后的工作中,我一定要学习贯彻好习近平总书记给中国公安大学在读英烈子女重申回信精神,不辜负党的培养和人民的期待,继承父辈遗志,心怀赤诚之心,刻苦学习训练,勇于担当作为,认真履职尽责,争早日成为像我父亲一样优秀的人民警察,为守护人民安康和平安大同贡献力量。”

接连上镜央视 最美大同受关注

本报讯 (记者 任翔宇) 中秋国庆假期,大同独特的美景美食再度被央视聚焦,接连在《新闻直播间》《新闻联播》《焦点访谈》《2023味之道金秋·好风味》等节目中亮相。

9月29日是长假第一天,当晚的央视《新闻联播》“美丽中国”航拍视频中,大同的云冈石窟真容巨壮深沉雄浑。10月2日,央视新闻频道的《新闻直播间》聚焦大同,以“登恒山游悬空寺 古城迎来客流高峰”为题报道悬空寺景区国庆期间客流猛增,游客不仅可以攀登北岳恒山,领略奇峰耸峙、峰峦叠嶂的自然风光,还可以游览悬空寺景区,感受空中楼阁的雄伟壮观;在大同古城鼓楼东西街也是人流涌动,

10月5日在央视新闻频道播出的《焦点访谈》“康庄大道 守正创新铸魂”栏目中,对大同云冈石窟进行了报道,“关于云冈石窟, (下转第三版)

## 赵仁家同志逝世



本报讯 大同市委原副书记赵仁家同志,因病于2023年10月4日在大同逝世,享年82岁。

赵仁家同志,山西应县人,1941年10月出生,1965年10月参加工作,1965年6月加入中国共产党。曾任山西省纪委研究室主任,雁北地区煤管局、煤炭公司党委书记,大同市委常委、纪委书记、监委主任,大同市委副书记。

定于2023年10月8日早8时在大同市殡葬服务中心二楼大厅向赵仁家同志遗体送别。